

мя. Но кто удостоится такой милости, тотъ уже не рабъ, а сынъ: ибо рабъ, говоритъ Писаніе, не пребываетъ въ дому во вѣкъ; сыны же суть наслѣдники не только царствія, но и Самаго обладающаго царствіемъ: ибо наслѣдники, говоритъ Писаніе, Богу, сонаслѣдники же Христу. Такимъ образомъ просить у Христа милости значить просить у Него улучшить царствіе.

ГЛАВА 14.

О предантіи (себя Богу).

Послѣ молитвъ обо всемъ, (священникъ) воззываетъ насъ предать самихъ себя Богу— слѣдующими словами: *пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и приснодѣву Марію со всѣми святыми помянуше, сами себе и другъ друга и весь животъ нашъ Христу Богу предадимъ. Не у всѣхъ преданность Богу составляетъ истинную добродѣтель; для этого недостаточно только сказать, (что предаешь себя всего), а нужно еще имѣть и Божіе соизволеніе; для этого непременно требуется дерзновеніе; а дерзновеніе происходитъ отъ чистой совѣсти, когда сердце наше не зазреть намъ, когда мы печемся о томъ, что къ Нему относится, и при этомъ попеченіи презираемъ то, что собственно насъ касается. Тогда-то мы и освобождаемся истинно отъ заботы о себѣ самихъ, и вполне возлагаемъ промышленіе*

о насъ на Бога, съ твердою увѣренностію, что Онъ приметъ ввѣренное Ему нами и сохранитъ. Поелику для этого требуется столько любому-дрія и усилій: то мы или призываемъ сначала на помощь всесвятую Матерь Божию и весь сонмъ Святыхъ, а потомъ уже и предаемъ себя Богу,—такъ какъ слово: *помянуше*, значитъ—призвавши, — или сперва испрашиваемъ себѣ соединенія вѣры и причастія Святаго Духа, а потомъ—сами себя и другъ друга и весь животъ нашъ предаемъ Богу. Что же это такое единеніе вѣры? *Мужъ двоедушенъ, не устроенъ во всѣхъ путехъ своихъ*, говоритъ Писаніе, называя двоедушнымъ человѣка не рѣшительнаго, который ни на чемъ твердо не останавливается; кто склоняется на обѣ стороны и ни въ ту, ни въ другую, не направляется съ рѣшительною. Единеніемъ же вѣры означаетъ противоположное тому,—твердость, рѣшительность, постоянство: потому что, кто твердо вѣритъ, тотъ знаетъ о предметѣ что-нибудь одно, или—что онъ есть, или—что его нѣтъ,—между тѣмъ какъ переменчивый склоняется то на то, то на другое, какъ показываетъ и самое названіе. Такъ вотъ что значитъ единеніе вѣры; это—непоколебимость, чуждая всякаго двоедушія. А причастіе Св. Духа означаетъ благодать Его; она называется *причастіемъ* потому, что, послѣ того, какъ Христосъ разрушилъ крестомъ своимъ средостѣніе ограды между Богомъ и нами, подобало еще соединить и привести въ общеніе тѣхъ, которые были удалены другъ отъ друга

и не имѣли ничего общаго между собою, сблизиться и имѣть общеніе; а это-то и совершенно сошествіемъ Св. Духа на Апостоловъ. Отсюда и св. крещеніе, и открылся обильный источникъ всѣхъ даровъ божественной благодати, и содѣлались мы, по слову блаженнаго Петра, причастниками божественнаго естества. И такъ тому, кто хочетъ предать себя Богу, какъ должно, нужна твердая вѣра и помощь отъ Святаго Духа. И мы предаемъ Богу не каждый только себя самаго, но и другъ друга: такъ какъ, по закону любви, должно искать не своихъ си только, но и того, что нужно для другихъ.

Глава 15.

О такъ называемыхъ антифонахъ и произносимыхъ впродолженіи ихъ молитвахъ:

Въ то время, когда діаконъ возглашаетъ прошенія и благочестивый народъ молится, священникъ внутри олтаря совершаетъ молитву тихо, про себя, о предстоящихъ и о святомъ домѣ, чтобы излились на нихъ отъ Бога богатая милость и благодать, и присоединяетъ причину, по которой и самъ проситъ объ этомъ, и Богъ можетъ подать сіе по правдѣ своей,—не потому, то есть, что молящіеся достойны того и что мы *въ правъ* принять это, а потому, что *Тебѣ подобаетъ всякая слава, честь и поклоненіе. Ради Твоей славы, говоритъ, молю Тебя о семъ: ибо являютъ такое челоуѣколюбіе къ намъ недо-*